Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

=— |Izpitna pola 2 =
Petek, 13. junij 2014 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez grafiénega zaslona in moZnosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 totkami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

O©RIC 2014
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V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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1.

M1 4 1 4 3 1 1 2 0 5

Prikazana sta piktograma, ki sta na embalazi snovi A in snovi B.

1.1.

1.2

1.3.

1.4.

dap S

Piktogram na embalazi snovi A Piktogram na embalazi snovi B

Opredelite lastnost, ki jo opisuje piktogram za snov A.

Odgovor:

(1 tocka)
Opredelite lastnost, ki jo opisuje piktogram za snov B.
Odgovor:

(1 tocka)

Napisite formulo snovi A. Izbirajte med snovmi: natrijev hidroksid, etanol, kalcijev karbonat,
zveplo.

Odgovor:

(1 tocka)

NapiSite formulo snovi B. Izbirajte med snovmi: glukoza, natrijev hidrogenkarbonat, silicijev
dioksid, kalijev cianid.

Odgovor:

(1 tocka)
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2. Katere trditve so pravilne za kovalentne kristale?

A

m O O @

2.1.

Vsi kovalentni kristali dobro prevajajo elektri¢ni tok.

Kovalentni kristali imajo visoka tali&¢a.

Kovalentne vezi, ki povezujejo atome v kovalentnih kristalih, so zelo mo¢ne.
V kovalentnem kristalu so gradniki polarne ali nepolarne molekule.

Kovalentni kristali so trdi.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

Kombinacija pravilnih trditev:

(3 tocke)

3. Natrijev hidrogenkarbonat pri poviSani temperaturi razpade na natrijev karbonat, ogljikov dioksid
in vodo.

3.1.

3.2.

3.3.

Zapisite urejeno enacbo kemijske reakcije razpada natrijevega hidrogenkarbonata pri
poviSani temperaturi.

Enacba kemijske reakcije:

(2 tocki)

Napisite strukturno formulo nepolarne molekule, ki nastane pri tej reakciji. Oznacite vezne
in nevezne elektronske pare.

Strukturna formula:

(1 tocka)
IzraCunajte Stevilo molekul vode, ki nastane pri termiénem razpadu 5,00 g natrijevega
hidrogenkarbonata.

Racun:

Rezultat:

(3 tocke)

|

I ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Napisana je enacba reakcije silana SiH,4 s kisikom.

4.1.

4.2.

4.3.

SiHy(g) + 205(g) — SiOx(s) + 2H,0(])

IzraCunajte spremembo standardne reakcijske entalpije AH°, za zgornjo reakcijo.
Standardne tvorbene entalpije:

AH°(SiH4(g)) = 34,3 kJ/mol
AH°(SiOx(s)) = —911 kJ/mol
AH°(H0(1)) = —286 kJ/mol

Racdun:

Rezultat:

(3 tocke)

Na osnovi rezultata, dobljenega pri vprasanju 4.1., opredelite kemijsko reakcijo kot
eksotermno ali endotermno in utemeljite svojo izbiro.

Odgovor:

(1 tocka)

Nazorno nariSite energijski (entalpijski) diagram. V diagramu oznacite energijsko stanje
reaktantov in produktov ter spremembo standardne reakcijske entalpije.

A
AH [kJ]

>
Potek reakcije

(2 tocki)
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5. Prianalizi vzorca 1,00 L vinskega kisa, ki ga uporabljamo v gospodinjstvu, smo ugotovili, da je
mnozinska koncentracija ocetne (etanojske) kisline v kisu 0,690 mol/L.

5.1.  KolikSna je masna koncentracija ocetne kisline?

Racun:

Rezultat:

(3 tocke)

5.2. Pravilnik o kakovosti kisa in razred€ene ocetne kisline (objavljen v Uradnem listu Republike
Slovenije Stevilka 2/2004) ureja pogoje za minimalno kakovost in oznagevanje kisa.
Pravilnik v 12. €lenu dolo€a, da se pod oznako »vinski kis« lahko prodaja kis z vsebnostjo
ocetne kisline najmanj 60 g/L, medtem ko se pod oznako »razred¢en vinski kis« lahko
prodaja kis z vsebnostjo ocetne kisline najmanj 40 g/L. Pod katero oznako sodi kis iz
zgornje naloge?

Odgovor:
(1 tocka)
5.3. Kolik§en je masni delez ocetne kisline v kisu? Kis ima gostoto 1,01 g/mL.
Racun:
Rezultat:
(3 tocke)

L |

V sivo polje ne pisite.
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Na potek kemijskih reakcij vpliva ve€ dejavnikov. Dopolnite povedi z izrazi »poveca«, »zmanjSa«
ali »ne vpliva na«.

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

PoviSanje temperature

hitrost reakcije.

Uporaba drobneje zmletih trdnih reaktantov

Povecanje koncentracije reaktantov

(1 tocka)

hitrost reakcije.

(1 tocka)

aktivacijsko energijo.

Uporaba katalizatorja

(1 tocka)

aktivacijsko energijo.
(1 tocka)

9/20 I
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7. Shema A predstavlja vodno raztopino kisline HA, shema B pa vodno raztopino kisline HB. Zaradi
preglednosti je narisanih manj molekul vode. Koncentraciji kislin sta enaki.

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

00»6
Q @

Shema A

N
®e O ¢
000«9

o%o"

Shema B

Dopolnite spodnjo preglednico tako, da narisanim delcem iz sheme A pripiSete simbole.

Delec ’ 0 o
Simbol H.O
(1 tocka)
NapiSite enacbo protolitske reakcije kisline HA z vodo.
Enacba protolitske reakcije:
(1 tocka)
Napisite izraz za konstanto kisline HA.
Ka(HA) =
(1 tocka)

Katera raztopina kisline, HA ali HB, bolje prevaja elektri¢ni tok? Utemeljite odgovor.

Odgovor:

(2 tocki)

|

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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8.

M1 41 4311211

Izvedli smo ve¢ kemijskih poskusov.

8.1.

8.2.

8.3.

Bakreno zi¢ko potopimo v raztopino srebrovega(l) nitrata(V). Pri tem nastane spojina, v
kateri ima baker oksidacijsko Stevilo +2. NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije z
oznacenimi agregatnimi stanji in napisite formulo oksidanta.

Po novi nomenklaturi IUPAC ima srebrov(l) nitrat(V) sprejemljivo obi¢ajno ime srebrov(l)
nitrat.

Enacba reakcije:

Formula oksidanta:

(3 tocke)

Raztopino barijevega klorida zme8amo z raztopino natrijevega karbonata. NapiSite urejeno
enacbo kemijske reakcije z oznacenimi agregatnimi stanji in opisite vidno spremembo pri
reakciji.

Enacba reakcije:

Opis vidne spremembe:

(3 tocke)

Kalij reagira s klorom. NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije z oznacenimi agregatnimi
stanji in imenujte element, ki se mu zvec€a oksidacijsko Stevilo.

Enacéba kemijske reakcije:

Ime elementa, ki se mu zveca oksidacijsko Stevilo:

(3 tocke)

‘ll‘ Hl‘ ‘l” 11/20 I



i ]

9. Baker lahko izlo¢imo iz raztopine bakrovih(ll) soli z elektrolizo. Prikazana je skica elektrolizne
celice. Elektrodi sta oznaceni s ¢rkama A in B.

M1 41 4311212

9.1. Dopolnite preglednico. Opredelite elektrodi (katoda oziroma anoda) in vrsti reakcij, ki
potekata na elektrodah (oksidacija oziroma redukcija).

Vrsta elektrode Vrsta reakcije

Elektroda A

Elektroda B

(2 tocki)

9.2. NapiSite enacbo reakcije, ki poteka na katodi pri elektrolizi te raztopine.

Enacba reakcije na katodi:

(1 tocka)
9.3. Koliko gramov bakra lahko izlo¢imo iz raztopine bakrovih(ll) ionov, ¢e eno uro izvajamo
elektrolizo pri toku 10 A?

Racdun:

m(Cu) =

(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.
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Barva
plamena
lonski
radij
Simbol
elementa

10.2.

A lonski radiji omenjenih kovin naras¢ajo od litija do kalija.

O O @

M1 414311213

10. Alkalijske kovine so kovine 1. skupine periodnega sistema.

13/20 I

loni alkalijskih kovin dajejo znacilno plamensko reakcijo. V preglednici so opisane barve
plamena in ionski radiji litija, natrija in kalija. Dopolnite preglednico z ustreznimi simboli

rumena

rdeCa

/

vijoli¢éna

/,

kignm

Katere trditve so pravilne?

navedene elemente.

m

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

Kombinacija pravilnih trditev:

Raztopina kuhinjske soli obarva plamen rdece.

Ce atom odda elektron, se mu velikost poveéa.

Atom natrija je vedji od natrijevega iona.

(3 tocke)

Iz zgornje preglednice ne moremo ugotoviti, kako se spreminjajo ionski radiji za

(2 tocki)
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Prikazane so formule osmih spojin. Opredelite spojini v parih kot enaki spojini, razli¢ni spojini
(nista izomera) oziroma kot funkcionalna, geometrijska, opti¢na, polozajna ali verizna izomera.

C

. Spojini Ain H sta:

. Spojini B in G sta:

. Spojini C in E sta:

. Spojini D in F sta:

OH
OH

T

CHy—CH—CH—CHy
CHs
COOH
_~CHg

HoNT N

o)

1]
CHz—C—CHy—CHy—OH

COOH
--CH3j

H" “NH,

CH3CH,CH,COOH

CHy—CH—CHs
CHz;—CH—CHj

HO\O/OH

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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12. Zapisite racionalne ali skeletne formule oziroma IUPAC-ova imena navedenih spojin.

Ime spojine

Racionalna ali skeletna formula spojine

trans-5-metilheks-2-en

CHs
CH,CH,

CH3

butil etanoat

SN

(4 tocke)
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13. Dana je reakcijska shema.

=

Clo/h NaOH(a KMnO,4 / H*
2TV > A (aq) » B — 'y ¢
A
13.1. ZapiSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.
A B C
Skeletna ali
racionalna
formula
spojine

13.2. Opredelite tip (mehanizem) reakcije nastanka spojine A.

(6 tock)

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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14. Dana je reakcijska shema.
COCHj5

A/B LiAIH4

[ —

Y
(@)

V sivo polje ne pisite.

14.1. ZapiSite racionalno formulo reagenta A in formulo katalizatorja B ter skeletno ali racionalno
formulo glavnega organskega produkta C.

A B C

Formula
spojine

(6 tock)

14.2. NapiSite ime spojine C.

Odgovor:

(1 tocka)
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15.
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Predstavljen je del nekega polimera, ki nastane s kondenzacijsko polimerizacijo dveh
monomerov.

15.1. Eden od monomerov ima molekulsko formulo C4oH4¢Cl,O,. NapiSite racionalno formulo
tega monomera.

Formula:
(1 tocka)
15.2. NapiSite racionalno formulo drugega monomera in ga poimenuijte.
Formula:
Ime:
(2 tocki)
15.3. Natan&no opredelite vrsto polimera glede na znacilno funkcionalno skupino.
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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M

1

4

14

3

1

1

2

2

0

V sivo polje ne pisite.



